Laboratorium Lotnictwa Cywilnego, Centrum Studiów Antymonopolowych i Regulacyjnych (CARS) ma zaszczyt zaprosić na wykład gościnny Profesora Alana Khee-Jin Tan – czołowego eksperta w Azji w dziedzinie prawa lotniczego:

European Union – Association of Southeast Asian Nations Comprehensive Air Transport Agreement

Wykład poświęcony będzie perspektywom pierwszej w historii umowy o komunikacji lotniczej pomiędzy dwoma znaczącymi regionalnymi blokami gospodarczymi – Unią Europejską i Stowarzyszeniem Narodów Azji Południowo-Wschodniej. Wykład odbędzie się 18 Czerwca 2018 w Warszawie. Więcej szczegółów znajduje się w załączonym plakacie.

[bookmark: _GoBack]Zgłoszenia uczestnictwa proszę przesyłać do końca maja 2018 r. do Pani Magdaleny Kiełkiewicz (mkielkiewicz@wz.uw.edu.pl).

Alan Khee-Jin Tan jest absolwentem National University of Singapore (LL.B.) oraz Uniwersytetu Yale (LL.M. and JSD). Jest profesorem Wydziału Prawa, National University of Singapore. Specjalizuje się w prawie lotniczym, morskim, karnym i ochrony środowiska. Profesor Tan wykładał także na New York University i University of Sydney. Pracował jako doradca wielu rządów i agencji międzynarodowych, m.in. dla rządu Wietnamu oraz Programu Narodów Zjednoczonych ds. Rozwoju (UNDP). Był także konsultantem w sprawach liberalizacji lotnictwa zaangażowanym przez Wspólnotę Gospodarczą Azji i Pacyfiku (APEC), Stowarzyszenie Narodów Azji Południowo-Wschodniej (ASEAN), Ligę Państw Arabskich oraz władze lotnicze wielu państw.
